

# МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

за период  
с 22.09.2023 по 03.10.2023



## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Власти решили поднять взнос за уход из России до 15%

ФНС уточнила сроки публикации открытых данных на сайте

Из перечня организаций, освобожденных от уплаты налога на сверхприбыль, предлагается исключить угледобывающие компании

Перевод денег за границу: Банк России продлил ограничения еще на полгода

Бюджет: ставка НДС на газ вырастет с 1 августа 2024 года до конца 2026 года

Российский индекс для расчета нефтяных налогов могут начать использовать с 2025 года

Минфин России подтвердил необходимость исключения барьеров для банков при реализации мер господдержки

Правительство расширило параметры программы поддержки промышленных кластеров

Минэкономразвития предложило ввести льготное кредитование управляющих компаний

Россия и Беларусь подписали соглашение о взаимном признании банковских гарантий для госзакупок

Минфин намерен пресечь уход от уплаты пошлин при экспорте через страны ЕАЭС

На Сахалине установили первые в России квоты на выбросы парниковых газов

РСПП предложил сделать бессрочными инвестиционный налоговый вычет и нулевую ставку ИТ-компаний

Раскрытие консолидированной финансовой отчетности: Минфин рассказал об особенностях

Перекупщики не смогут продавать топливо за рубеж даже после снятия запрета на экспорт

Правительство может ввести автопродление лицензий и разрешений для бизнеса

Путин предложил осуществлять экспорт топлива по квотам

Кабмин РФ вывел из-под запрета на экспорт судовое топливо и газойли

Правительство выделило ещё 45 млрд рублей на предоставление льготных кредитов аграриям

Правительство расширило границы ТОР «Хабаровск» и «Забайкалье» для реализации новых инвестпроектов

Цифровой рубль: проект о налогообложении операций и взыскании за его счет недоимки принят в I чтении

Правительство ввело гибкие экспортные пошлины с привязкой к курсу рубля для защиты внутреннего рынка

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ

## КЕЙСЫ

## Власти решили поднять взнос за уход из России до 15%

Добровольный взнос в бюджет для уходящих из России компаний увеличат до 15%, сообщил директор департамента финансовой политики Минфина Иван Чебесков, передают «Известия».

Доля будет высчитываться от полной рыночной стоимости активов компании. По словам Чебескова, комиссия уже приняла такое решение, его опубликуют в ближайшее время.

Сейчас для ухода с российского рынка иностранные компании должны получить разрешение специальной комиссии Минфина. В прошлом декабре она приняла четыре критерия для одобрения сделок по продаже иностранцами активов в России. Один из них — это согласие на рассрочку платежа за актив либо уплата добровольного взноса в федеральный бюджет в размере не менее 10% от суммы осуществляемой сделки.

В марте Минфин обязал нерезидентов из недружественных государств, которые намерены выйти из российских активов, платить в бюджет взнос — не менее 10% от половины рыночной стоимости активов и не менее 10% от полной, если те продаются с дисконтом более 90%. В июне глава ведомства Антон Силуанов говорил, что власти рассматривают повышение этого взноса.

За текущий год поступления в бюджет от взносов уходящих компаний должны составить 114,5 млрд руб. Такая сумма зафиксирована в пояснительной записке к проекту федерального бюджета на 2024-й и плановый период 2025–2026 годов. По состоянию на 22 сентября сумма безвозмездных поступлений в федеральный бюджет составила 73,3 млрд руб. Еще около 3 млрд казна успела собрать в прошлом декабре.

Однако уже в 2024-м безвозмездные поступления от бизнеса ожидаются в размере лишь 2,1 млрд руб., а в следующие два года их вообще не планируется, следует из материалов к проекту бюджета.

03 октября 2023

## ФНС уточнила сроки публикации открытых данных на сайте

Налоговое ведомство уточнило порядок формирования и размещения на своем сайте открытых данных. Изменения вступают в силу с 10 октября.

Сведения о долгах по налогам, взносам и сборам теперь будут публиковать раз в квартал: 25-го числа третьего месяца каждого квартала. По прежним правилам такую информацию помещали на сайт каждый месяц. Первый раз по новым правилам данные представят 25 декабря 2023 года. В октябре и ноябре публикаций не будет.

Информацию о сумме долга будут указывать по состоянию на 10-е число второго месяца каждого квартала. При этом погашения на дату размещения сведений не учтут.

Также ФНС уточнила: наборы открытых данных по организациям, у которых бухгалтерность находится в информресурсе с ограниченным доступом, начнут публиковать с 2030 года.

Сроки размещения остальных сведений не изменили.

02 октября 2023

## Из перечня организаций, освобожденных от уплаты налога на сверхприбыль, предлагается исключить угледобывающие компании

В Госдуму внесен законопроект № 446683-8, предусматривающий поправки в налоговое законодательство в части расширения перечня организаций, облагаемых налогом на сверхприбыль. Предполагается, что изменения будут применяться с 1 января 2024 года.

Напомним, с 1 января 2024 года вводится налог на сверхприбыль для организаций со средней арифметической величиной прибыли за 2021-2022 годы выше 1 млрд руб. (Федеральный закон от 4 августа 2023 года № 414-ФЗ). При этом определен и перечень организаций, освобождаемых от этого налога. В их числе субъекты МСП и плательщики ЕСХН, ряд организаций нефтегазового сектора и угольной промышленности, компании, у которых в 2018-2019 годах отсутствовали доходы от реализации, а также кредитные организации и НФО, в отношении которых по состоянию на 1 января 2023 года осуществлялись меры по предупреждению банкротства.

Законопроектом же предлагается исключить часть организаций из указанного перечня, обязав их уплатить налог на сверхприбыль. Речь идет об организациях:

- осуществлявших в течение 2022 года добычу углеводородного сырья;
- осуществлявших в течение 2022 года добычу угля;
- имевших по состоянию на 31 декабря 2022 года свидетельство о регистрации лица, совершающего операции по переработке нефтяного сырья, и определявшие не менее чем в шести налоговых периодах по акцизам, приходящихся на 2022 год, величину КДЕМП, отличную от нуля, при расчете вычета сумм акциза;
- являвшихся в 2022 году участниками консолидированной группы налогоплательщиков, в состав которой в 2022 году входили вышеуказанные организации;
- имевших по состоянию на 31 декабря 2022 года свидетельство о регистрации лица, совершающего операции по переработке нефтяного сырья, и действующий договор об оказании соответствующих услуг;
- осуществлявших деятельность по производству сжиженного природного газа и до 31 декабря 2022 года включительно произведших экспорт хотя бы одной партии сжиженного природного газа;
- которые прямо участвуют в вышеуказанных организациях, и доля участия составляла по состоянию на 31 декабря 2022 года не менее 75%.

Как указывается в пояснительной записке к законопроекту, принадлежность к какой-либо отрасли не должна приниматься во внимание при определении круга плательщиков. Вносимые поправки позволят мобилизовать дополнительные доходы в бюджет, сверх предполагаемых, в том числе уже в 2023 году, если налогоплательщики воспользуются возможностью внести обеспечительный платеж в федеральный бюджет, за период начиная с 1 октября 2023 года по 30 ноября 2023 года включительно.

02 октября 2023

## **Перевод денег за границу: Банк России продлил ограничения еще на полгода**

Ограничения будут действовать с 1 октября 2023 года по 31 марта 2024 года. Они предусматривают:

- лимиты для граждан России и нерезидентов из дружественных стран: 1 млн долл. США (эквивалент в другой иностранной валюте) — на перевод в течение месяца на любые счета в зарубежных банках, 10 тыс. долл. США (эквивалент в другой иностранной валюте) — по системам денежных переводов;
- физлица-нерезиденты, которые работают в России, могут перевести за границу зарплату независимо от того, из какой они страны;
- организациям из недружественных стран и не работающим в РФ физлицам-нерезидентам из этих государств запрещены переводы за рубеж. Ограничение не затрагивает иностранные компании под контролем российских юрлиц и физлиц;
- банки из недружественных стран могут переводить деньги в рублях через корреспондентские счета в российских кредитных организациях, если счета плательщика и получателя открыты в зарубежных банках.

29 сентября 2023

## **Бюджет: ставка НДС на газ вырастет с 1 августа 2024 года до конца 2026 года**

Ставка налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ) применительно к газу вырастет с 1 августа 2024 года до 31 декабря 2026 года — для изъятия в бюджет доходов, возникающих у налогоплательщиков дополнительно из-за роста оптовых цен на газ, следует из материалов к законопроекту о федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов.

«Предусмотрено дополнительное увеличение ставки НДС на газ на период с 1 августа 2024 года до 31 декабря 2026 года включительно в целях изъятия в пользу федерального бюджета дополнительных доходов, возникающих у налогоплательщиков в результате опережающей индексации оптовых цен на газ», — говорится в материалах.

## **Российский индекс для расчета нефтяных налогов могут начать использовать с 2025 года**

Индикатор стоимости российской нефти марки Urals, рассчитываемый Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой биржей (СПбМТСБ), могут начать использовать для расчетов налогов в нефтяной отрасли с 2025 года, а не с 2024 года, как планировалось ранее. Это следует из пояснительной записки к проекту федерального бюджета на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов.

«Предусмотрено изменение даты начала применения показателя ЦСПБ (внебиржевой индекс СПбМТСБ – прим. ТАСС) при определении налоговой ставки НДС на нефть с 1 января 2024 года на 1 января 2025 года», – отмечается в документе.

Соответствующие изменения, как уточняется в пояснительной записке, предполагается внести в Налоговый кодекс.

Ранее в РФ была одобрена поправка в Налоговый кодекс, согласно которой Россия сможет перейти на российский внебиржевой индекс при расчете налогов для нефтяной отрасли с 2024 года. Как пояснял замглавы Минфина Алексей Сазанов, сейчас пока сохраняется расчет налогов на основе котировки Urals, рассчитываемой агентством Argus на базисе CIF в европейских портах. Однако, по его словам, с 1 января 2024 года Argus перестанет публиковать эту котировку. Россия перейдет на российский внебиржевой индекс, увеличенный на \$4 за баррель, что отражает стоимость доставки.

29 сентября 2023

## **Минфин России подтвердил необходимость исключения барьеров для для банков при реализации мер господдержки**

В соответствии с реализованными предложениями Минфина планомерно исключаются избыточные требования к банкам в рамках отраслевых правил предоставления субсидий. Об этом сообщил заместитель директора Департамента финансовой политики Алексей Яковлев в рамках XX Международного банковского форума.

«При этом со следующего года заработает механизм единых правил предоставления субсидий, в том числе субсидий банкам на возмещение недополученных доходов по кредитам, предоставленным по льготным ставкам. Министерства не будут готовить отдельные акты на предоставление субсидий. Появится одно входное окно, в рамках которого можно будет этот процесс контролировать. В связи с этимкратно вырастет роль ФАС, поскольку не будет дополнительных требований, но будет процедура отбора. ФАС будет отслеживать, насколько соблюдаются принципы конкуренции», — рассказал Алексей Яковлев.

Затрагивая вопросы размещения государственных и приравненных к ним средств в кредитных организациях, Алексей Яковлев обратил внимание, что эта процедура сопряжена с рисками для бюджета, поскольку речь идет о сохранности средств.

«Нам важно было изначально определиться с критериями финансовой устойчивости кредитных организаций. И, соответственно, на уровне Правительства и Банка России было признано, что таким критерием должен являться кредитный рейтинг, поскольку он аккумулирует в себя все иные требования, которые в принципе могли бы установиться в отношении банка», — пояснил он.

«Мы большую работу проделали с точки зрения исключений требований к капиталу, опыту работы в определенных сегментах и других требований и сохранению только уровня кредитного рейтинга в ряде нормативно правовых актов. Тем не менее, остается порядка 20, если не ошибаюсь, актов, которые ограничены на уровне федеральных законов. Мы на протяжении двух лет разрабатываем законопроект. Надеемся, что совместными усилиями на площадке Госдумы сможем принять его в эту сессию и уберем из всех федеральных законов требования об установлении каких-либо иных критериев, кроме кредитного рейтинга», — рассказал замдиректора Департамента.

Выступая на круглом столе «Ипотека: как сбалансировать риски банков и рост строительной отрасли», Алексей Яковлев напомнил, что программа льготной ипотеки должна завершиться 1 июля 2024 года. При этом он добавил, что любые обсуждения каких-либо дальнейшей мер поддержки в сфере

ипотечного кредитования необходимо рассматривать исходя из критериев нуждаемости и социальной направленности.

29 сентября 2023

## **Правительство расширило параметры программы поддержки промышленных кластеров**

Организации, специализирующиеся на оказании производственных услуг, в том числе высокотехнологичных, смогут стать участниками промышленных кластеров и рассчитывать на господдержку. Постановление об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Решение позволит поддержать сервисные компании, которые обеспечивают стабильность производственного процесса, отвечают за обслуживание и ремонт оборудования, доставляют материалы, предоставляют услуги по проектированию и разработке новых продуктов и технологий, а также по обработке и переработке сырья.

Этим же постановлением смягчается ряд требований для участников промышленных кластеров, претендующих на получение господдержки. В частности, для предприятий, которые выпускают импортозамещающую продукцию, снимается обязанность по ведению отдельного учёта зарплаты работников, задействованных в реализации импортозамещающих проектов. Кроме того, сокращён перечень документов, которые предоставляют специализированные организации кластеров для подтверждения соответствия требованиям.

Сейчас в России насчитывается более 50 промышленных кластеров, которые объединяют около 640 предприятий-участников. По поручению Президента для участников таких кластеров предусмотрен комплекс мер поддержки, включающий льготные кредиты, субсидии на покупку стартовых партий продукции, льготы по страховым взносам, упрощение налогового и таможенного контроля.

Подписанным документом внесены изменения в постановление Правительства от 31 июля 2015 года №779.

29 сентября 2023

## **Минэкономразвития предложило ввести льготное кредитование управляющих компаний**

Минэкономразвития России предлагает ввести льготное кредитование управляющих компаний (УК) в целях создания готовых производственных помещений для размещения инвесторов. Об этом заявил директор департамента регионального развития Минэкономразвития России Виталий Алтабаев.

Среди других предложений - доработка механизма 1119, а также снятие ограничений на передачу резидентами особых экономических зон (ОЭЗ) в залог банкам арендных прав в отношении государственных и частных земель.

МЭР также предлагает упростить перевод земель из лесфонда и сельхозназначения для создания ОЭЗ. При подготовке Закона №448-ФЗ в Госдуме по принципиальной позиции ГПУ Президента была исключена возможность создания ОЭЗ на землях лесфонда и сельхозназначения.

«В идеале нужно отменить это решение или для начала, как минимум, компенсировать решение упрощением перевода таких категорий земель для целей создания ОЭЗ», - подчеркивают в министерстве.

28 сентября 2023

## **Россия и Беларусь подписали соглашение о взаимном признании банковских гарантий для госзакупок**

Сегодня состоялось подписание соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о взаимном признании банковских гарантий при осуществлении государственных (муниципальных) закупок.

С российской стороны соглашение подписано Министром финансов Антоном Силуановым, с белорусской стороны — Министром антимонопольного регулирования и торговли — Алексеем Богдановым.

Соглашение позволит закрепить уже апробированный механизм в рамках пилотного проекта по участию белорусских банков в госзакупках на территории России на постоянной основе и создать прочный фундамент для дальнейшего построения единого финансового рынка двух стран в рамках Союзного государства.

Подготовка межправительственного соглашения проводилась ведомствами с начала 2020 года.

Главная цель — беспрепятственный доступ к участию в государственных (муниципальных) закупках как в Российской Федерации, так и в Республике Беларусь.

В рамках пилотного проекта, запущенного в мае 2022 года со сроком до конца 2023 года, большинство технических и нормативных вопросов уже были урегулированы. Участие в нем принимают 7 белорусских банков.

За время реализации пилотного проекта выпущено 50 банковских гарантий на сумму свыше 1 млрд российских рублей.

Справочно:

Все банки-участники проекта соответствуют требованиям к банкам, которые вправе выдавать гарантии для целей госзакупок.

Уполномоченным лицам банков выданы электронные подписи и обеспечен доступ к единой информационной системе государственных закупок.

Минфин России включил банки-участники в перечень банков, имеющих право выпускать банковские гарантии для обеспечения государственных (муниципальных) закупок.

*28 сентября 2023*

## **Минфин намерен пресечь уход от уплаты пошлин при экспорте через страны ЕАЭС**

Министерство финансов РФ планирует в 2024-2026 годах проработать решения по минимизации рисков ухода от уплаты вывозных таможенных пошлин при экспорте российских товаров через территорию государств Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Об этом сообщается в Основных направлениях бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов.

В частности, планируется определить единые подходы к ведению экспортной и импортной таможенно-тарифной политики в рамках ЕАЭС, в том числе унификацию подходов к применению квотирования и совершенствование механизмов применения тарифных льгот.

В планах также разработка проекта соглашения о порядке уплаты, зачисления и перечисления сумм вывозных таможенных пошлин при вывозе товаров в третьи страны с таможенной территории ЕАЭС, а также проекта соглашения о гармонизированной системе подтверждения происхождения вывозимых товаров ЕАЭС.

Кроме того, предусмотрено формирование в ЕАЭС индикативных балансов стран-членов в отношении критически важных товаров.

*28 сентября 2023*

## **На Сахалине установили первые в России квоты на выбросы парниковых газов**

В рамках Сахалинского эксперимента установлены первые в России квоты на парниковые выбросы, за превышение которых будут взимать по тысяче рублей за тонну CO<sub>2</sub>-эквивалента, сообщили в пресс-службе заместителя председателя правительства Сахалинской области Вячеслава Аленкова.

«Двадцать седьмого сентября в рамках энергетического форума «Нефть и газ Сахалина 2023» были утверждены квоты на выбросы парниковых газов», – говорится в сообщении.

Квоты утверждены для 35 компаний, которые по итогам первой в стране верификации представили углеродную отчетность за 2022 год с превышением порога в 20 тысяч тонн CO<sub>2</sub>. Для сравнения, на

федеральном уровне с этого года действует обязательство сдавать углеродную отчетность для эмитентов со следом выше 150 тысяч тонн CO<sub>2</sub>.

По итогам 2025 года сахалинским компаниям предстоит совокупно сократить порядка 160 тысяч тонн CO<sub>2</sub>-эквивалента, что составляет менее 2% от уровня выбросов 2022 года с учетом планов по росту производства.

С учетом реализации Сахалинского эксперимента будет строиться и национальная система углеродной отчетности. На данный момент квоты и плата за их превышение действуют только на Сахалине. В перспективе рассматривается вариант распространения этих практик на всю страну.

Цель Сахалинского эксперимента, начатого с 1 сентября 2022 года, – достижение до 31 декабря 2025 года углеродной нейтральности на территории Сахалинской области. Сахалин станет первым в России углеродно-нейтральным регионом, то есть субъектом, где выбросы парниковых газов сбалансированы их поглощением.

*28 сентября 2023*

## **РСПП предложил сделать бессрочными инвестиционный налоговый вычет и нулевую ставку IT-компаний**

Бизнес предлагает сделать бессрочными ряд налоговых мер стимулирования, таких как налог на прибыль для IT-компаний и инвестиционный налоговый вычет.

«Необходимо продлить действие инвестиционного налогового вычета. Действительно, внесен законопроект о его донастройке, корректировке, а какой смысл настраивать то, что прекращает свою жизнь в ближайшее время. Поэтому мы за то, чтобы его не просто продлить в рамках этой трехлетки, но практически сделать бессрочным надо. В равной степени бессрочным можно делать и нулевую ставку налога на прибыль для IT-компаний», – заявил президент Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) Александр Шохин, выступая на "налоговой" сессии Московского финансового форума в четверг.

Норма о нулевой ставке налога на прибыль должна прекратить действие в конце 2024 года, инструмент налогового инвествычета – в конце 2027 года.

Другие предложения бизнеса к Минфину касаются облегчения процесса редомициляции компаний.

«Сейчас российский бизнес активно возвращается в российскую юрисдикцию, благодаря, в том числе, и недавним поправкам в законодательство об экономически значимых организациях. Этот процесс надо как можно быстрее завершать. Поэтому до конца года мы надеемся, все соответствующие нормы будут приняты, тем более мы согласовали их с президентом РФ. Пока еще не удается их довести до принятия», – отметил Шохин.

В начале сентября на Восточном экономическом форуме глава РСПП в беседе с журналистами сетовал на то, что до сих пор не закреплена нормативно возможность перерегистрации в течение пяти лет.

«Мы не все вопросы решили, например, пятилетний срок сосуществования в реестре иностранных холдинговых компаний и международных холдинговых компаний, зарегистрированных в САР. Не так просто выйти многим компаниям из юрисдикций: из кипрской можно и за два года выйти, а из люксембургской или швейцарской надо два раза по два – сначала уйти на Кипр, а потом из Кипра. Мы настаивали на пяти годах, президент на встрече с РСПП поддержал это, но почему-то эта норма не попала в закон с аргументом очень простым – а не расслабитесь ли бизнес, если ему дать пять лет. Для нас очень важно, чтобы не наказывать тех, кто просто юридически не может ликвидировать свои иностранные холдинги», – говорил он.

Шохин, выступая на Московском финансовом форуме высказал также надежду, что Минфину удастся решить вопрос с уходом от режима двойного налогообложения, в частности, в ОАЭ. «Хотелось бы чтобы они были завершены в ближайшее время», – отметил глава бизнес-объединения.

В ходе своего выступления Шохин также прокомментировал слова статс-секретаря – замглавы Минфина Алексея Сазанова о том, что налоги в рамках нового трехлетнего бюджета меняться не будут.

*28 сентября 2023*

## **Раскрытие консолидированной финансовой отчетности: Минфин рассказал об особенностях**

Консолидированную финансовую отчетность (КФО), в которой есть сведения, определенные правительством, раскрывают в части, не содержащей эти сведения. Если в КФО часть информации с такими сведениями выделить нельзя, эту отчетность не раскрывают.

В сообщении ведомство:

- указало, на какие организации распространили особенности раскрытия КФО;
- перечислило случаи, для которых установили такие особенности;
- обозначило сведения, которые не включают в раскрываемую КФО.

Напомним, с 15 сентября 2023 года вступили в силу новые положения о раскрытии КФО.

*28 сентября 2023*

## **Перекупщики не смогут продавать топливо за рубеж даже после снятия запрета на экспорт**

Правительство готовит дополнительные меры для поддержания стабильной ситуации на рынке топлива. После снятия общего запрета на экспорт будет введена заградительная пошлина для перекупщиков нефтепродуктов. Это позволит обеспечить сохранение достаточных объемов на внутреннем рынке. Об этом в интервью ТАСС сообщил Министр энергетики Николай Шульгинов.

«Это касается всех нефтепродуктов, а не только классового топлива, – сказал глава Минэнерго. – Те, кто скупает товар на бирже для его перепродажи на экспорт в виде неклассового топлива, не смогут это сделать».

Николай Шульгинов добавил, что ожидания быстрого снятия запрета экспорта топлива бесперспективны. «Мера будет действовать столько, сколько нужно для стабилизации топливообеспечения и цен», – сказал он.

По словам Министра энергетики, приоритет Правительства России – обеспечить внутренний рынок как по стоимостным параметрам, так и по объемам. Особое внимание уделяется аграриям. Николай Шульгинов отметил, что в этом вопросе важен баланс интересов как потребителей, оптовых и розничных, так и собственно производителей топлива.

«Мы с другими ведомствами, службами и компаниями в ежесуточном режиме осуществляем мониторинг рынка для возможного принятия дополнительных оперативных мер», – сказал министр.

*28 сентября 2023*

## **Правительство может ввести автопродление лицензий и разрешений для бизнеса**

Кабмин работает над «аккуратным внедрением» механизма автоматического продления лицензий и разрешений для предпринимателей и бизнеса. Речь идет о мерах, которые соответствуют регуляторным требованиям, сообщил вице-премьер Дмитрий Григоренко на совещании президента России Владимира Путина с членами правительства.

«Мы сейчас активно работаем над тем, чтобы аккуратно внедрить возможности активного автопродления лицензий и разрешений там, где предприятие или бизнесмен соответствует всем регуляторным требованиям. С тем чтобы вообще исключить какие-то контакты бизнеса с государством, чтобы это работало автоматом», – отметил Григоренко (цитата по «Интерфаксу»).

Вице-премьер также сообщил, что правительство завершило перевод процедуры оформления лицензий и разрешений для бизнеса в онлайн-формат через портал госуслуг. Всего предпринимателям доступны в электронном виде 51 лицензия из существующих 54. Три оставшиеся продолжают выдавать только после личного посещения госоргана, так как они связаны с безопасностью, пояснил зампреда кабмина.

По его словам, перевод выдачи лицензий в электронное поле позволил сократить количество документов для оформления в среднем вдвое, а время на предоставление услуги уменьшилось в три раза

– с 45 до 15 рабочих дней. Бизнес быстро перешел на новый формат – уже более 70% заявлений на лицензии подаются через «Госуслуги», подчеркнул Григоренко.

На совещании президента с правительством также подняли тему роста цен на топливо на внутреннем рынке. Вице-премьер Александр Новак сообщил, что кабмин разработал ряд системных мер для решения проблемы. В их числе – корректировку параметров демпфера с учетом текущей макроэкономической ситуации и ограничение серого экспорта. Зампредседателя правительства также предложил ввести полный запрет на экспорт любых нефтепродуктов, которые были куплены на внутреннем рынке и не были произведены.

27 сентября 2023

## **Путин предложил осуществлять экспорт топлива по квотам**

В России необходимо установить квоты на продажу нефтепродуктов за рубеж. Такую идею на совещании с членами правительства предложил президент страны Владимир Путин.

Регулировать экспорт топлива нужно по аналогии с рынком удобрений — разрешать вывоз бензина и дизеля только после наполнения внутреннего рынка.

«Действительно, поставили на внутренний рынок необходимый объем, а потом зарабатывайте на внешнем. Ну есть же, работает. Ясно, что здесь есть своя специфика в нефтянке, но тем не менее большой разницы-то нет, надо только своевременно эти решения принимать, и все», — заявил Путин.

21 сентября в России запретили вывоз из страны нефтепродуктов. Мэру объяснили необходимостью снижения цен на бензин и дизель, борьбой с серым экспортом, а также дефицитом топлива для сельского хозяйства. Однако после кратковременного снижения цены на бирже снова стали расти. Представители рынка объяснили отскок цен увеличившимся спросом на подешевевший товар и надеждой на быструю отмену ограничений.

Для противодействия росту топливных цен и в качестве инструмента борьбы с компаниями, которые вывозят из страны бензин и дизтопливо, предназначенные для использования на внутреннем рынке, правительство предложило поднять пошлину для «серых» экспортеров топлива с 20 тысяч рублей до 50 тысяч за тонну. По словам зампреда правительства Александра Новака, кабмин намерен следить за рисками наценок на топливо на независимых заправках и ограничить вывоз бензина, купленного на рынке, а не произведенного на территории России.

27 сентября 2023

## **Кабмин РФ вывел из-под запрета на экспорт судовое топливо и газойли**

Правительство РФ уточнило перечень нефтепродуктов, которые подпали под временный запрет экспорта.

Согласно опубликованному постановлению кабмина от 23 сентября №1564, из-под запрета выведены судовое топливо, газойли и средние дистилляты.

Кроме того, отменено исключение о разрешении экспорта указанных в постановлении нефтепродуктов в Южную Осетию и Абхазию.

Правительство также уточнило, что можно экспортировать не только те нефтепродукты, на которые в момент выпуска постановления было оформлено разрешение на вывоз от РЖД или поручение на отгрузку на морское судно, но и те, на которые было оформлено разрешение для перевозки по системе «Транснефти».

Ранее стало известно, что правительство РФ с 21 сентября ввело запрет на экспорт бензина и дизельного топлива.

26 сентября 2023

## **Правительство выделило ещё 45 млрд рублей на предоставление льготных кредитов аграриям**

На поддержку программы льготного кредитования сельхозпроизводителей будет дополнительно направлено 45 млрд рублей. Это позволит просубсидировать более 40 тыс. займов. Такое распоряжение подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Выделенные средства пойдут на субсидирование займов, которые предоставляются предприятиям агропромышленного комплекса на производство и переработку сельхозпродукции.

Необходимость дополнительного финансирования связана с повышением ключевой ставки Банка России во втором полугодии 2023 года. Источником средств стал резервный фонд Правительства.

Программа льготного кредитования для аграриев была запущена в 2017 году. В её рамках сельхозпроизводители могут взять краткосрочный (до 2 лет) или инвестиционный (до 15 лет) кредит по ставке до 5%.

*24 сентября 2023*

## **Правительство расширило границы ТОР «Хабаровск» и «Забайкалье» для реализации новых инвестпроектов**

Границы территорий опережающего развития (ТОР) «Хабаровск» и «Забайкалье» на Дальнем Востоке будут расширены. Постановления об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Включение в ТОР «Хабаровск» новых земельных участков в Николаевске-на-Амуре даст возможность реализовать проект, связанный с увеличением пропускной способности действующих причалов Николаевского-на-Амуре морского порта, и построить ещё один причал для приёма нефтепродуктов. Это в свою очередь позволит повысить пропускную способность всего порта.

Расширение ТОР в Хабаровском муниципальном районе позволит открыть там индустриальный парк, представляющий собой готовую производственную площадку, обеспеченную технологической и производственной инфраструктурой.

Для продолжения реализации ещё одного инвестпроекта – Центра развития производства региональной и беспилотной авиации в Комсомольске-на-Амуре требуются новые объекты инженерной и транспортной инфраструктуры, которые будут созданы за счёт государства. На это из федерального бюджета будет дополнительно выделено 1,1 млрд рублей. Таким образом, общий объём финансирования на создание инфраструктуры ТОР «Хабаровск» составит более 13,4 млрд рублей.

Суммарный объём частных инвестиций в проекты ТОР «Хабаровск» по модернизации порта, строительству индустриального парка и центра авиационного производства составит более 1,2 млрд рублей. При этом будет создано более 110 новых рабочих мест.

Расширение ТОР «Забайкалье» позволит продолжить реализацию инвестиционных проектов по освоению Зашуланского месторождения каменного угля (на новом разрезе открытым способом будет добываться до 5 млн т угля ежегодно), созданию современного горно-металлургического комбината по добыче и переработке медной руды на Култуминском месторождении, созданию сельскохозяйственного предприятия по выращиванию зерновых культур в Читинском районе.

Также будет начата реализация ещё нескольких инвестпроектов в Чите, Петровске-Забайкальском и ряде муниципальных районов региона. В новых границах «Забайкалья» появятся завод по производству извести, цементный завод, сельхозпредприятие по выращиванию и переработке овощей, зерновых и масличных культур, логистический сервисный комплекс, предприятие по розливу минеральной воды на Орловском месторождении минеральных вод и завод по производству энергоэффективных строительных материалов.

Всего в эти новые проекты будет инвестировано более 10,4 млрд рублей. На новых предприятиях смогут трудоустроиться более 650 человек.

Подписанными документами внесены изменения в постановления от 31 июля 2019 года №988 и от 28 июня 2023 года №1045.

*22 сентября 2023*

## **Цифровой рубль: проект о налогообложении операций и взыскании за его счет недоимки принят в I чтении**

В НК РФ планируют ввести понятие «счет цифрового рубля» (пп. «а» п. 1 ст. 1 проекта).

Хотят предусмотреть порядок обложения НДС операций с цифровым рублем (п. 1 ст. 2 проекта) и правила признания доходов и расходов по операциям с ним при налогообложении прибыли (п. п. 3 - 5 ст. 2 проекта). Для НДСФЛ установят дату получения дохода при зачислении цифровых рублей на счет (п. 2 ст. 2 проекта).

Планируют дать возможность взыскивать недоимки за счет цифровых рублей в ситуации, когда нет или недостаточно денег (драгметаллов) на счетах налогоплательщика или его электронных денег (пп. «ж» п. 2 ст. 1 проекта). Налоговики смогут приостанавливать операции по счетам цифрового рубля (п. 7 ст. 1 проекта) и требовать от операторов платформы подтвердить списание со счета цифрового рубля и перечисление сумм в бюджет (пп. «г» п. 9 ст. 1 проекта).

Предполагается, что поправки вступят в силу с 1 января 2025 года (ст. 3 проекта).

*22 сентября 2023*

## **Правительство ввело гибкие экспортные пошлины с привязкой к курсу рубля для защиты внутреннего рынка**

С 1 октября в России начнут действовать гибкие экспортные пошлины на широкий перечень товаров с привязкой к курсу рубля. Постановление об этом подписано. Мера носит временный характер и направлена на защиту внутреннего рынка.

Пошлина составит от 4% до 7% в зависимости от курса национальной валюты. При 80 рублях за доллар и ниже она будет нулевой.

Для удобрений пошлина составит до 10% в зависимости от курса рубля.

Регулирование применяется в целях поддержания рационального соотношения вывоза товаров и внутреннего потребления. Принятое решение поможет защитить внутренний рынок от необоснованного повышения цен.

Гибкие экспортные пошлины будут действовать до конца 2024 года.

*21 сентября 2023*

[Все новости законодательства](#)

21.09.2023 | 10:00 (МСК)

### ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ПРИ СОВЕТЕ ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ТПП РФ

ЮЛИЯ БЕЛОГОРЦЕВА  
Партнер практики Инвестиционного консалтинга и оценки

ЗАСЕДАНИЕ ЗАВЕРШЕНО



16.10.2023 | 12:00 (МСК)

### ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ КОНТРОЛЯ.

Изменения в связи с ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация»

АННА КРЫСИНА  
Директор практики  
Финансового консалтинга



#### Завершилось заседание Рабочей группы при Совете по Интеллектуальной собственности ТПП РФ

21 сентября в зале Библиотека ТПП РФ прошло первое заседание рабочей группы по содействию бизнесу в капитализации нематериальных активов и оценке интеллектуальной собственности при участии представителей Минфина РФ. Встречу провела Юлия Белогорцева, руководитель Рабочей группы, Партнер практики Инвестиционного консалтинга и оценки Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ».

#### ВЕБИНАР: Инвентаризация как эффективный инструмент контроля. Изменения в связи с ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация»

16 октября в 12:00 в рамках бесплатного вебинара Анна Крыгина, Директор практики Финансового консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», расскажет о том, как сделать инвентаризацию эффективным инструментом контроля, а также о важных аспектах нового стандарта ФСБУ 28/2023 «Инвентаризация».

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ



**Владимир Поклад**  
Руководитель практики Управленческого консалтинга

#### Конкурентоспособность машиностроительной отрасли в РФ в современных реалиях

Владимир Поклад, Руководитель практики Управленческого консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», в своем комментарии для газеты «Известия» рассказал о том, как импорт других стран влияет на конкурентоспособность российского машиностроения, и какие меры необходимы для поддержки наших производителей.



**Анна Крыгина**  
Директор практики Финансового консалтинга

#### Россия будет платить углеродный налог: как это скажется на металлургической отрасли

Россия, несмотря на сокращение экспорта в ЕС, продолжит оставаться важным поставщиком товаров в европейские страны. А значит будет платить углеродный налог больше других импортёров. О том, как это скажется на металлургической отрасли - в комментарии Анны Крыгиной, Директора практики Финансового консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», для портала «Прометалл».

Все публикации экспертов

## КЕЙСЫ



### **Проведение Due Diligence в рамках сделки M&A по покупке зарубежной нефтегазовой компании**

К специалистам Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» обратился российский холдинг, объединяющий группу нефтегазовых предприятий как в России, так и за рубежом. Им рассматривалась возможность приобретения контрольного пакета акций зарубежной нефтегазовой компании. Специалисты Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» должны были оценить соответствие цены сделки рыночным условиям и провести Due Diligence, чтобы оценить риски, которые несет эта сделка для покупателя.



### **Анализ инвестиционного договора для промышленного предприятия: как эксперты Группы помоги компании сохранить льготы**

В рамках реализации инвестиционного договора, заключенного с региональными властями, клиент на ежегодной основе обязан предоставлять в местную администрацию Отчет независимого консультанта об исполнении условий инвестиционного договора. Своевременное предоставление отчета являлось важным аспектом, так как имело определяющее значение при применении налоговых льгот, предоставленных организации.

[Все кейсы компании](#)

## НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ



**Дарья Перковская**  
Партнер по аудиту и консалтингу



**Юлия Белогорцева**  
Партнер практики Инвестиционного  
консалтинга и оценки



**Анна Крысина**  
Директор  
практики Финансового консалтинга



**Вячеслав Воробьев**  
Руководитель  
практики Налогов и права



**Владимир Поклад**  
Руководитель практики  
Управленческого консалтинга



**Ольга Косинова**  
Руководитель  
практики Кадрового консалтинга

[Связаться для консультации](#)

